



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



गत असरनामा अभिनेत्री पूजा शर्माले 'दाउनी' फिल्मको बेला हल 'मिडिट'को ठगना 'काली २' बन्न लागेको घोषणा गर्दै आफू र रेखा थापाको मुख्य भूमिका रहने जानकारी गराइकी थिइन्। तर, अब रेखा र पूजा दोस्रो पटक एकसाथ देखिन लागेको फिल्मको नाम 'काली २' नजसिने भएको छ। निर्देशनको जिम्मेवारीमा रहेका सवित्र श्रेष्ठले नयाँ नाम र नयाँ कन्सेप्टमा फिल्म बन्ने जानकारी दिए।

आजको विचार...



गम्भीरबहादुर हाडा

एकता पौडेलको निर्देशनमा फिल्म 'हर्ष' बन्ने भएको छ। सोमबार उनले फिल्मको निर्माण घोषणा गर्दै मुख्य भूमिकामा अभिनेता सजोदर लामिछाने र अभिनेत्री अचल शर्मालाई अनुबन्धित गरिइएको जानकारी गराइन्। पहिलो पटक सजोदर र अचलले फिल्ममा सहकार्य गर्न लागेका हुन्। र, एकताको जो डेब्यु निर्देशकीय फिल्म हो। ई प्राइज अभिजाको ब्यानरमा बन्न लागेको फिल्मलाई प्रसन्न पौडेल र विकास पौडेलले निर्माण गर्नेछन् भने कार्यकारी निर्माताको रूपमा तिव्रत जोसल रहेका छन्।

१ वर्ष ३० अंक १८८ २०८१ माघ १८ गते मंगलबार 11 February 2025, Tuesday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

मिडिया काउन्सिल विधेयक पारित

पल्लु, माघ २८/राष्ट्रिय सभाको बैठकले 'मिडिया काउन्सिल विधेयक २०८१' पारित गरेको छ। बैठकमा सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङले प्रस्तुत गरेको विधायन व्यवस्थापन समितिको प्रतिवेदनसहित 'मिडिया काउन्सिल विधेयक, २०८०' पारित गरियोस' भन्ने प्रस्तावलाई सोमबारको बैठकले सर्वसम्मति पारित गरेको हो। विज्ञ तथा सरोकारवाहकले उठाउँदै आएको काउन्सिलको नेतृत्वसम्बन्धी मूल विषयलाई यथावत राखेर काउन्सिलका काम कारवाहीमाथि सरकारको छुट्टा कान्यै हुने गरी विधेयक पारित भएको छ। त्यसअघि उक्त विधेयकको दफावार छलफलमा सांसद राजेन्द्रलक्ष्मी गैरैले भाग लिइएकी थिइन्। छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ दिँदै सञ्चारमन्त्री गुरुङले विधायन व्यवस्थापन समितिमा लामो समय छलफल भइ पारित भएर राष्ट्रियसभामा आएको भन्दै मिडिया काउन्सिल विधेयकलाई बढी स्वायत्त बनाउन यस क्षेत्रको नियमन र स्वीनियमन गर्ने सम्पूर्ण अधिकार दिएर कसरी मर्यादित, पृथक तथा स्वायत्त निकाय बनाउन सकिन्छ भनेर धेरै विषय उठाइसकेकाले सो विधेयकलाई सर्वसम्मति पारित गर्न अनुरोध गरेका थिए। मिडिया काउन्सिलसम्बन्धी कानूनलाई संशोधन र एकीकरण गर्ने हेतुले तत्कालीन सञ्चारमन्त्री रेखा शर्माले २०८१ वैशाख १२ गते मिडिया काउन्सिल विधेयक दर्ता गराएकी थिइन्। उक्त विधेयक गत जेठ १३ गते राष्ट्रियसभामा प्रस्तुत भएको थियो।

छुट्टाछुट्टै सवारी दुर्घटना : ५ जनाको मृत्यु, एक पैदलयात्रुले पनि ज्यान गुमाए

पल्लुको डेस्क

पल्लु, माघ २८/देशका विभिन्न स्थानमा भएका छुट्टाछुट्टै सवारी दुर्घटनामा परी नौ जनाको अकालमै ज्यान गएको छ। मृत्यु हुनेमा एक जना पैदलयात्रु पनि रहेका छन्। केन्द्रीय प्रहरी समाचार कक्षका अनुसार स्याङ्जा, दैलेख, ललितपुर, कञ्चनपुर, सुर्खेत, महोत्तरी, चितवन, पाँचथर लगायत जिल्लामा सवारी दुर्घटनाबाट उनीहरूले ज्यान गुमाएका हुन्।

स्याङ्जाको वालिङ नगरपालिका-८ दुध्रीकोटस्थित सिदार्थ राजमार्गमा ट्रकसँग मोटरसाइकल ठोक्किएर दुर्घटना हुँदा मोटरसाइकलमा सवार एक बालकको मृत्यु भएको छ। वालिङ मोडबाट भक्तपुरतर्फ आउँदै गरेको ग १ ख ९४७२ नम्बरको ट्रकलाई सोही दिशाबाट आउँदै गरेको लु ६९ प ८०६७ नम्बरको मोटरसाइकल ओभरटेक गर्ने क्रममा ट्रकको बीचमा पस्न जाँदा मोटरसाइकलमा सवार एक बालकको मृत्यु भएको हो। मृत्यु हुनेमा मोटरसाइकलको पछाडी बसेका विरुवा गाउँपालिका-७ घर भई हाल वालिङ-९ क्याम्पसरोड बस्दै आएका सुशील गुरुङ रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय स्याङ्जाका प्रहरी नायब उपरीक्षक हरिप्रसाद पौडेलले जानकारी दिए। घाइते सुशीलको प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रमा उपचारको क्रममा राति मृत्यु भएको उनले बताए।



प्रहरीले ट्रक चालक पर्वतको कुश्मा नगरपालिका-१२ का ३९ वर्षीय दिवाकार लामिछाने र मोटरसाइकल चालक वालिङ-८ का १७ वर्षीय हेमन्त रानालाई नियन्त्रणमा लिएर थप अनुसन्धान गरिरहेको छ। यस्तै सुर्खेतको भेरीगंगा नगरपालिका-२ सप्तरीस्थित सडकमा मोटरसाइकल दुर्घटनामा चालकको मृत्यु भएको छ। सुर्खेतबाट छिन्तुरतर्फ आउँदै गरेको क.प्र.०२००२ प ७५०९ नम्बरको मोटरसाइकल अतिगतिमा चालेको हुँदा चालक बीरेन्द्रनगर नगरपालिका-११ चारकुने बस्ने ४१ वर्षीय दिप बहादुर बस्नेतको मृत्यु भएको केन्द्रीय प्रहरी समाचार कक्षले जनाएको छ। दुर्घटनामा गम्भीर

घाइते भएका उनको प्रदेश अस्पताल कल्याणगंगा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो। साथै दुर्घटनामा घाइते भएका मोटरसाइकलमा सवार १ जनाको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ। यस्तै ललितपुरको बागमती गाउँपालिका-४ गिम्दी दोर्जे लिङ डाँडास्थित सडकमा मोटरसाइकलबाट खसेर मोटरसाइकलमा सवार काँडे बेथानसोक गाउँपालिका-१ सुकुम घर भएकी ३८ वर्षीया मेनुका गौतमको मृत्यु भएको हो। मोटरसाइकल चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। यस्तै

कञ्चनपुरको बेलडाँडी गाउँपालिका-३ खैरिघाटस्थित सडकमा बसको ठक्करबाट पैदलयात्री पनि ज्यान गएको छ। सु.प.०१.०१-००१ ख ३६१० नम्बरको बसको ठक्करबाट पैदलयात्री सोही ठाउँ बस्ने भिन बहादुर कुँवरको छोरा २ वर्षीय सुशान्त कुँवरको मृत्यु भएको छ। यस्तै चितवनको भरतपुर महानगरपालिका-१४ भावना चौकीस्थित सडकमा कार र मोटरसाइकल एकआपसमा ठक्कर खाँदै दुर्घटना हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ। बा.प्र.०१-०२९ च ७९१७ नम्बरको कार

र बा.प्र.०६-००१ प ५०४८ नम्बरको मोटरसाइकल एकआपसमा ठक्कर खाँदै दुर्घटना हुँदा मोटरसाइकलमा सवार भरतपुर महानगरपालिका-१४ का २१ वर्षीय रोशन अधिकारीको मृत्यु भएको केन्द्रीय प्रहरी समाचार कक्षले जनाएको छ। दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका उनको नयाँ मेडिकल कलेज भरतपुरमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो। साथै दुर्घटनामा घाइते भएका मोटरसाइकल चालकको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ। कार चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। यस्तै महोत्तरीको बर्दबास नगरपालिका-७ प्रेमनगरस्थित सडकमा विडगरको ठक्करबाट साइकलयात्रीको मृत्यु भएको छ। म.प.०३-००१ ज ०५४४ नम्बरको विडगरको ठक्करबाट साइकलयात्री बर्दबास नगरपालिका-७ बस्ने ७० वर्षीय देबेन्द्र साह सोनारको मृत्यु भएको हो। उक्त दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका उनको धनुषा लालगस्थित मोडेल अस्पताल हुँदै थप उपचारको लागि काठमाडौँतर्फ लैजाने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो। विडगर चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। यस्तै धनुषाको जनकपुर उपमहानगरपालिका-१४ स्थित सडकमा मोटरसाइकल दुर्घटनामा एक जनाको मृत्यु भएको छ।

नयाँकी अतिशय पेचमा...

कर्मचारी आवश्यकता

नवजनचेतना दैनिकका लागि निम्न कर्मचारीको आवश्यकता परेको हुनाले इच्छुक योग्य नेपाली नागरिकबाट रिक्तपूर्वकको दरखास्त आह्वान गरिन्छ।
१. पद : लेखापाल, संख्या : एक जना
योग्यता : +२ उत्तीर्ण वा स्नातक अध्ययन गरेका
२. पद : कम्प्युटर अपरेटर
संख्या : एक जना
योग्यता : +२ उत्तीर्ण (फोटोसफ, पेजमेकर, इनडिजाइन तथा कम्प्युटरमा दक्षलाई विशेष प्राथमिकता)
३. पद : बजार प्रतिनिधि
संख्या : केही
योग्यता : +२ उत्तीर्ण
तलव : नियम अनुसार
आवेदन दिने अन्तिम मिति : २०८१/१०/३० गते सम्म।
आवेदनको आफ्नो बायोडाटा सहित कार्यालयमा सम्पर्क गर्नुहोस्।
(बाइक, स्कुटीको लाइसेन्स भएका तथा अनुभवीलाई प्राथमिकता)
कैलाशनगर मिडिया प्रा.लि.
(नवजनचेतना दैनिक)
भगवतीटोल, तानसेन, पाप्रा
E-mail : njdnews@gmail.com

आज सुरक्षित इन्टरनेट दिवस नेपालमा पनि मनाइँदै

पल्लु, माघ २८/सुरक्षित इन्टरनेट दिवस आज नेपालसहित विश्वभरि विभिन्न कार्यक्रम गरी मनाइँदै छ। साइबर सुरक्षा सम्बन्धमा चेतना अभिवृद्धि गर्न बालबालिका तथा युवावर्गको लागि काम गर्ने संस्थाहरूबीच सामूहिक शक्ति विकास गर्ने उद्देश्यसहित यो दिवस मनाउन लागिएको हो।
नेपालसहित विश्वका १ सय ७० भन्दा बढी मुलुकमा यो दिवस मनाइँदैछ। नेपालमा भने सन् २०१९ देखि मात्र चाइल्डसेफनेटको पहलमा यस दिवस मनाउन थालिएको हो। चाइल्डसेफनेट डिजिटल प्रविधिलाई सुरक्षित बनाउनका लागि कार्यरत नैसर्गकारी संस्था हो। सन् २००४ देखि हरेक वर्ष फेब्रुअरीमा विश्वव्यापी रूपमा सुरक्षित इन्टरनेट दिवस मनाउन थालिएको थियो। बालबालिका तथा युवावर्गका लागि सुरक्षित इन्टरनेटको



सुरक्षित इन्टरनेट दिवस

लागि कार्यरत विशिष्टकृत संस्था चाइल्डसेफनेटले सन् २०१९ देखि नेपालमा सुरक्षित इन्टरनेट दिवसको समन्वय र प्रवर्धन गर्दै आएको छ। दिवसले सरकार, नीति निर्माता, निजी क्षेत्र, सूचना प्रविधि क्षेत्र, अन्य जिम्मेवार

निकाय तथा संस्थालाई उत्तरदायी बनाउन र आ-आफ्ना जिम्मेवारी निर्वाह गराउन पैरवी गर्दै आइरहेको छ। साथै, यसले सुरक्षित इन्टरनेटको लागि बालबालिका, युवा, अभिभावक, शिक्षक, सामाजिक कार्यकर्ता, विद्यालय,

सहसंस्था तथा अन्य सरोकारवालाहरूलाई एकजुट हुन आह्वान गरेको छ। सूचना प्रविधिको विकासले फड्को मारेसँगै यसले बालबालिका र युवालाई अनलाइनमा असुरक्षित बनाएको पनि छ। चाइल्डसेफनेट र युनिसेफको एक अध्ययन अनुसार नेपालमा पाँच जनामा एक जना बालिका र दशमध्ये एक जना बालक अनलाइन यौन दुर्व्यवहारमा पर्ने जनाएको छ। डिजिटल युगमा इन्टरनेटले हाम्रो जीवन सजिलो बनाएको छ। तर, यसको सुरक्षित प्रयोग गर्न पनि अति आवश्यक छ। बालबालिका र युवाले प्रविधिको प्रयोग धेरै गर्नु तत्र धेरै बालबालिकालाई अनलाइन सुरक्षाबारे ज्ञान नभएकोले इन्टरनेटको उनीहरू अनलाइन दुर्व्यवहार र शोषण, साइबर बुलिङ, साइबर यूपिड, फिशिंग र सेक्सटोसिन जस्ता गम्भीर जोखिममा पर्ने सक्छन्।

विज्ञान/सूचना प्रविधि

'भारत र नेपालका स्टार्टअपहरूका लागि राम्रो बजार'



काठमाडौंस्थित भारतीय राजदूतावासले शुक्रबार दोस्रो भारत-नेपाल स्टार्टअप कनेक्ट: स्टार्टअप महाकुम्भ (एसएमके) २०२५ को लागि कर्तन रेजरको आयोजना गर्यो। उक्त कार्यक्रममा नेपाल सरकारका माननीय सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङ प्रमुख अतिथि थिए। कार्यक्रमको सूत्रवाह गोलमंच सम्मेलनबाट भएको थियो। जसमा भारत सरकारको डीपीआईआईटी, स्टार्टअप इन्डिया, नेपाल उद्योग वाणिज्य महासंघ (एफएनसीसीआइ), नेपाली उद्योग परिषद युवा उद्यमी मञ्च (सीएनआईएफ), नेपाल एसोसिएसन फर स्टार्टअप एण्ड आईटी समिसन कम्पनी (एसएएस-आइटी), फिनटेक प्लायर्स अफ नेपाल (एफएएन), रोबोटिक्स एसोसिएसन अफ नेपाल (आरएएन), नेपाल हब (एनएचब), एसियन इन्स्टिच्युट अफ डिप्लोमेसी एण्ड इन्टरनेशनल अफेयर्स, विभुवन विश्वविद्यालय, नेपाल विज्ञान तथा प्रविधि प्रतिष्ठान (नास्ट), काठमाडौं विश्वविद्यालय र नेपाली स्टार्टअपका प्रतिनिधिहरू सहभागी थिए। मन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङले कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै नेपालले स्टार्टअपहरूका लागि अवसर सिर्जना गर्ने नवीनतम आईटी प्रविधिहरू अंगाल्ने सन्धर्ममा गरिरहेको प्रतिको बारेमा धारणा राखे। उनले भारत र नेपालबीचको अतिरिक्त र बलियो सम्बन्ध तथा नेपाली र भारतीय नागरिकहरूको लागि एकअर्काको देशमा काम गर्ने सहजतामाथि प्रकाश पार्दै नेपाली कम्पनीहरूलाई एसएमके २०२५ मा भाग लिने प्रोत्साहन गरे। नेपालका लागि भारतीय राजदूत नवीन श्रीवास्तवले उद्घाटन सत्रलाई सम्बोधन गर्दै भारतका युवाहरूमाफ स्टार्टअप संस्कृति कसरी मूलधार बनेको छ भन्ने कुरामा प्रकाश पारे। उनले भारतले डिजिटल प्रविधिहरूमा गरेको व्यापक अंगीकारलाई जोड दिए।

डिजिटल पब्लिक इन्फ्रास्ट्रक्चरको विकासले यो डिजिटल परिवर्तनलाई बढावा दिएको छ। यसले सीमापार स्टार्टअप सहकार्यको लागि अवसरहरू प्रस्तुत गर्नुको साथै डिजिटल कनेक्टिभिटीलाई बढावा दिएको छ। हालको उदाहरण नेपालको फोनपे र भारतको यूपीआई बीचको अन्तरसञ्चालनशीलता थियो जसमा मार्च २०२४ मा यसको सूत्रवाह भएको थियो र ४ लाखभन्दा बढी व्यापारीक कारोबारहरू भएका थिए। भारत सरकारको डीपीआईआईटीका सहसचिव संजीवले एसएमके २०२५ को बारेमा प्रस्तुति दिए। उनले उक्त कार्यक्रम कसरी स्टार्टअप क्षेत्रको लागि एक प्रमुख कार्यक्रममा परिणत भएको छ भनेर उदाहरणको रूपमा भारत र नेपाली स्टार्टअपहरूलाई सहभागी हुन आमन्त्रित गरे। एसएमकेमा ३,००० भन्दा बढी प्रदर्शकहरू, १०,००० स्टार्टअपहरू, र १,००० लगानीकर्ताहरू, इन्भेस्टेटरहरू र एक्सेलेरेटरहरू समावेश हुनेछन्, जसमा भारत र बाहिरबाट ५०,००० भन्दा बढी व्यावसायिक आगन्तुकहरूको अपेक्षा गरिएको छ। अत्याधुनिक आविष्कार केन्द्रित क्षेत्रमा रहेका विषयहरू जस्तै डीटीडी, फिनटेक, एआई, डिपेटेक, साइबर सुरक्षा, रक्षा र अन्तरिक्ष प्रविधि, कृषि प्रविधि, जलवायु प्रविधि/डिगोपना, बीटवी र प्रिडिक्सन म्यानुयलकारिङ, गेमिङ, ई-स्पोर्ट र खेलकूद प्रविधि, बायोटेक र स्वास्थ्य सेवा र इन्भेस्टेटरहरू र एक्सेलेरेटरहरू सम्बन्धित विषयगत कक्षहरू मार्फत प्रदर्शन गरिनेछ। औद्योगिक व्यवसाय विकास प्रतिष्ठान (आईडीआइ) का कार्यकारी निर्देशक उमेश कुमार गुप्ताले 'नेपालमा स्टार्टअप नीति' बारे प्रस्तुति दिए। आइआईटी मद्रास प्रवर्तक प्रमुख (न्यू इनीसीएटिभ्स) श्री राजेन्द्र मुशाले आइआईटी मद्रास प्रवर्तकले इन्भेस्टेसनलाई प्रवर्द्धन गर्ने, प्रविधि विकास गर्न र उद्योगसँग साझेदारी निर्माण गरी इन्भेस्टेसनलाई बढावा दिन कसरी मद्दत गरिनेछो भन्ने बारेमा जानकारी दिए। पहिलो प्यानल छलफल उदर्यमान प्रविधि स्टार्टअपहरूका लागि भारत र नेपालमा भएको अवसरहरूमा केन्द्रित थियो। टेक एक्सआर का प्रमुख कार्यकारी अधिकृत प्रशांत मिश्राले कसरी भर्चुअल रियलिटीले उनीहरूलाई नयाँ पर्यटन अनुभवहरू संचालन गर्न मद्दत गर्नु भन्ने बारेमा धारणा राखे। एफ नान सफ्टका सह-स्थापक असगर अलीले नेपालमा नागरिक सेवाहरू प्रदान गर्ने नागरिक एपको बारेमा जानकारी गरे। छल्ला वलोटका संस्थापक अमित अग्रवालले नेपालमा डिजिटल भुक्तानी कसरी बढेको छ भनेर कुरा प्रस्तुत गरे। आइआईटी मद्रास प्रवर्तक प्रमुख (न्यू इनीसीएटिभ्स) राजेन्द्र मुशाले आइआईटी मद्रासमा इन्भेस्टेड गरिएका अत्याधुनिक प्रविधि स्टार्टअपहरूको सफलताका कथाहरू साझा गरे। दोस्रो प्यानल छलफल सामाजिक भावका लागि डिजिटल पब्लिक इन्फ्रास्ट्रक्चरमा केन्द्रित थियो, जसमा वृद्धि सञ्चल प्रा.लि.का प्रमुख कार्यकारी अधिकृत शिखित भडूले नेपालको लागि डीपीआई निर्माण गर्ने

बारे आफ्नो प्रयासहरू साझा गरे। नेपाल लिभ्यरिङ हाउस लिमिटेडका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत नीलेश मान प्रधानले नेपाल बजार आफ्ना उत्पादनहरूको बारेमा विस्तृत रूपमा बताए। जुन नेपालका फिनटेक कम्पनीहरूका लागि नवप्रवर्तन गर्न डिजिटल क्षेत्रहरू थिए। कम्प्युटर विज्ञानका प्राध्यापक र काठमाडौं विश्वविद्यालयका एसोसिएट डीन डा. बालकृष्ण बस्नेले आफ्ना विद्यार्थीहरूलाई डिजिटल सार्वजनिक सामानहरू निर्माण गर्न प्रोत्साहित गर्ने काठमाडौं विश्वविद्यालयको प्रयासहरूको बारेमा साझा गरे। स्कूलेटका एपीपी हिमांशु तिवारीले भारतमा रहेको दीक्षा जस्ता शिक्षा डीपीआईको अनुभव सुनाए। यी छलफलहरू उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयका सचिव गोविन्द बहादुर कार्कीको विशेष सम्बोधनसँगै समाप्त भए। कार्यक्रमको क्रममा भएका छलफलहरूबाट प्राप्त मुख्य निष्कर्षहरू निम्नानुसार छन् - अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा विस्तार गर्न चाहने भारत र नेपालका स्टार्टअपहरूका लागि दुवै देशहरू राम्रो बजार हुन्। भारत र नेपालका स्टार्टअपहरूले नयाँ समस्या र सामाजिक चुनौतीहरूलाई स्तरीय रूपमा समाधान गर्न उदीयमान प्रविधिहरूको उपयोग गरिरहेका छन्। डीपीआईको विकासले नयाँ स्टार्टअपहरूलाई नवप्रवर्तन गर्ने बारे अवसर प्रदान गर्दछ। यो मोडेल भारतमा धेरै सफल भएको छ। नेपालमा पनि आफ्नो डीपीआई छ र यो नेपालमा भावी पुस्ताका स्टार्टअपहरूको लागि लन्चप्यान्ड हुन सक्छ। डीपीआई प्लेटफर्महरू बीचको सीमापार सम्पर्कले तिनीहरूबाट थप लाभार्ज प्राप्त गर्न मद्दत गर्न सक्छ। नेपाली स्टार्टअपहरूले भारतबाट उत्पाद्य हुने पुँजी र परामर्श नेटवर्कमा विश्वीय गरी आइआईटी मद्रास प्रवर्तक जस्ता इन्भेस्टेटरहरू मार्फत फाइदा लिन सक्छन्। सहभागीहरूले स्टार्टअप इन्भेस्टेसन सेन्टरहरू स्थापना गर्न सहयोगको लागि आइआईटी मद्रास प्रवर्तक र विभुवन विश्वविद्यालय र काठमाडौं विश्वविद्यालय बीचको सम्झौता पत्र जस्ता विद्यमान सहभागीहरूले स्टार्टअप क्षेत्रमा भारत र नेपालबिच थप सहकार्यको लागि आह्वाण गरे। कार्यक्रममा उपस्थित नेपाली स्टार्टअपहरूलाई एसएमके २०२५ मा सहभागी हुने अवसरलाई स्वागत गरे। -**रातोपाटी डटकम**

चलचित्रसम्बन्धी अध्ययनका लागि छात्रवृत्ति

एप्लको आइफोन १५ बित्तिको अंग्रेजी वर्ष सन् २०२४ मा विश्व बजारमा सबैभन्दा धेरै बिक्री हुने स्मार्टफोन बनेको छ। काउन्टरपवाइन्ट रिसर्चको ग्लोबल ट्याण्डलेट मोडेल सेल्स ट्याकर रिपोर्ट अनुसार विश्वमा सर्वाधिक बिक्री हुने टपटने स्मार्टफोनको सूचीमा लगातार तेश्रो वर्षपति एप्ल र सामसुंगले नै कब्जा जमाएका छन्। गतवर्ष सामसुंगको स्नानमा सुधार आउँदा टपटने मध्ये ४ वटा स्थान कब्जा गर्न सफल भएको छ। सन् २०२३ मा सामसुंगका तीनवटा फोन मात्रै यस सूचीमा परेका थिए। काउन्टरपवाइन्टको रिपोर्ट अनुसार एप्लको आइफोन १५ सिरिजको आधारभूत मोडेलको फोन सन् २०२४ मा विश्वमा सर्वाधिक लोकप्रिय फोन बन्न सफल भएको छ। यो मोडेलका फोनमध्ये आधाजसो बिक्री त अमेरिका र चीनमा मात्रै भएका छन्। सबैभन्दा धेरै बिक्री हुने फोनको दोस्रो स्थानमा आइफोन १५ प्रो म्याक्स र तेस्रो स्थानमा आइफोन १५ प्रो रहेका छन्। सर्वाधिक बिक्री हुने स्मार्टफोनको चौथो नम्बरमा सामसुंगको ग्यालेक्सी ए १५ फाइभ जी परेको छ। एप्लको फ्लेक्सो संस्करणको आइफोन १६ प्रो म्याक्स चाँदी यो सूचीको पाँचौं स्थानमा छ। त्यस्तै छोटोमा ग्यालेक्सी ए १५ फोरजी, सातौंमा ग्यालेक्सी एस२४ अल्ट्रा र आठौंमा आइफोन १५ रेड्वा नवौंमा आइफोन



१६ प्रो र दशौंमा ग्यालेक्सी ए ०५ रहेका छन्। रिपोर्ट अनुसार ग्यालेक्सी एस२४ अल्ट्रा सन् २०१८ पछि टपटने सूचीमा अटाउने सामसुंगको पहिलो एल मोडेलको फोन बन्न सफल भएको छ। आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स फिचर सहितको यो फोनले प्रयोगकर्तामाफ व्यापक आकर्षण पैदा गरेको छ। गतवर्ष ग्यालेक्सी २४ सिरिजका स्मार्टफोनको बिक्रीमध्ये आधा भन्दा धेरै अमेरिका र पश्चिमी युरोपमा भएका छन्। त्यस्तै अफ्रिका र मध्यपूर्वमा पनि यो मोडेलका फोनको बिक्री बढेको छ। सन् २०२३ को टपटने स्मार्टफोनको सूची यस्तो थियो: आइफोन १५, आइफोन १५ प्रो म्याक्स, आइफोन १५ प्रो, आइफोन १६ प्रो म्याक्स, आइफोन १५ प्रो, आइफोन १४, आइफोन १६ प्रो, ग्यालेक्सी ए १५, फाइभ जी, ग्यालेक्सी एस २४ अल्ट्रा, ग्यालेक्सी ए ०५ -**बनबाइर बबर डटकम**

अन्तरिक्षमा जाने दोस्रो भारतीय बन्दै शुभांशु शुक्ला

भारतीय वायुसेनाका अधिकृत शुभांशु शुक्ला नासाको एक्सियोम ४ मिशनका लागि पाइलटका रूपमा छनोट भएका छन्। उनी चढ्दै नै स्पेस एक्स ड्र्यागन अन्तरिक्ष यानसँग अन्तर्राष्ट्रिय अन्तरिक्ष स्टेशन जाने छन्। यसका साथै शुभांशु अन्तरिक्षमा प्रवेश गर्ने दोस्रो भारतीय हुनेछन्। उनीभन्दा अगाडि विड कुमाङ्गर राकेश शर्मा सन् १९८४ अप्रिलमा अन्तरिक्षमा पुगेका थिए। शुभांशु शुक्ला भारतीय वायुसेना अधिकारी हुन्। उनको मिशन १४ दिनसम्म रहनेछ। यस मिशनको उद्देश्य अनुसन्धान गर्नु हो। पेरगी हवाइटसय यस मिशनको कमान्ड हुनेछन्। शुभांशु शुक्ला एक्सियोम मिशन ४ को पाइलट हुनेछन्। शुभांशु शुक्ला इसरोको मिसन गगनयानका लागि तालिम लिइरहेका छन्। एक्सियोम भने, 'नेपाल एरोनटिक्स र स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन (नासा) फ्लोराइडको केनेडी स्पेस सेन्टरबाट एक्स-४ मा सन् २०२५ भन्दा पहिले



अन्तर्राष्ट्रिय अन्तरिक्ष स्टेशन (आईएसएस) मा जानेछन्। शुभांशु शुक्लाले पनि भने, 'म यो मिशनबाट निकै उत्साहित छु। आशा छ, मैले पाएको तालिमले यो मिसनलाई राम्ररी पूरा गर्न सक्छु।' भारतीय वायुसेनामा सेवाबाट समूह ब्याप्टेन शुभांशु शुक्लालाई पनि इशारोले भारतको गगनयान मिशनको लागि अन्तरिक्ष यात्रीको रूपमा चयन गरिसकेको छ। इशारोले ले नै उनलाई एक-४ मिशनको लागि नासा पठाएको हो। समूह ब्याप्टेन शुभांशु शुक्लाले एनडीटीवीलाई बताए कि उनी माइक्रोग्रेभिटीमा गएर अन्तरिक्ष उडानको अनुभव गर्न निकै उत्साहित छन्। मिसनको गति हेरेक महिना बढ्दै छ। उनीहरूलाई लाइव कि यो फेज हो, जहाँ सबै कुरा मिलिरहेको छ। -**शामा कुरा डटकम**

देशभर इन्टरनेटमा समस्या

नेपालमा आइतबार राति इन्टरनेटमा समस्या देखिएको छ। सबैजसो इन्टरनेट सेवाप्रदायक र टेलिकम कम्पनीको इन्टरनेटमा समस्या देखिएको हो। नेपाल टेलिकमका प्रवक्ता हरि ढकालले इन्टरनेटमा केही समस्या आएको बताए। उनका अनुसार भारतबाट आयात गरिएको ब्यान्डविधमा नै समस्या देखिएको हो। भारतीय इन्टरनेट सेवाप्रदायक एयरटेलबाट बरिद एवं आयात गरिएको इन्टरनेटमा समस्या आएको आशंका गरिएको छ। नेपाल इन्टरनेट सेवा प्रदायक संघ (आइस्यान)ले पनि इन्टरनेट सेवा डाउन भएको पुष्टि गरेको छ। एयरटेलको नेटवर्क लाभम पूर्णरूपमा डाउन भएको छ, आइस्यान सीईओ सुभास खड्काले भने, 'लामो समयदेखि नै आका इन्टरनेट कम्पनीले ब्यान्डविधको मुक्तानी गर्न नसकेको



कारणले काट्यो कि अन्य कारणले हो भन्ने स्पष्ट छैन। तर नेपाल टेलिकमको नेटवर्कमा समेत समस्या आएको छ। उनले अहिले कन्व्यान्ट प्यालिड नहुँदा एयरटेलसँग औपचारिक कुरा गर्ने बाटो नरहेको बताए। नेपालको कूल इन्टरनेटमा एयरटेलको हिस्सा करिब ८५ प्रतिशत रहेको आइस्यानले जनाएको छ। -**बाहारी डटकम**

कालिगण्डकी नदिमा एक वृद्धको शव फेला

पाल्पा, माघ २८/कालिगण्डकी नदिमा एक वृद्धको शव फेला परेको छ । स्याङ्जाको चापाकोट नगरपालिका -८ ज्याग्दीघाटस्थित कालिगण्डकी नदि किनारमा पाल्पा रम्भा गाउँपालिका-१ हूँगीका ८७ वर्षीय देबिलास भट्टराईको शव फेला परेको हो ।

माघ २१ गते घरबाट हिडेक भट्टराईको सोमबार विहान घोटी परेको अवस्थामा शव फेला परेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय स्याङ्जाका प्रहरी नायब उपरीक्षक हरिप्रसाद पौडेलले जानकारी दिए । शव फेला परेको जानकारी पाउन साथ जिल्लाबाट प्रहरी अधिकृत



सहितको टोली घटनास्थलमा पुगी मुजुका उठाई शव पोस्टमार्टमको लागि चापाकोट अस्पताल पठाएको जनाइएको

छ । घटनाको विषयमा थप अनुसन्धान भइरहेको प्रहरी नायब उपरीक्षक पौडेलले जानकारी दिए ।

विज्ञानमा महिला पहुँचको अन्तर्राष्ट्रिय दिवस मनाइँदै

पाल्पा, माघ २८/विज्ञानमा महिला पहुँचको अन्तर्राष्ट्रिय दिवस आज मनाइँदै छ । नेपालसहित संसारभर विज्ञानमा महिलाको भूमिका र योगदानको सम्झना गर्दै तथा खुसी साटासाट गरी यो दिवस मनाउने गरिएको छ । २२ डिसेम्बर २०१५ मा संयुक्त राष्ट्र संघको महासभाले संकल्प प्रस्ताव पारित गरेपछि यो दिवस मनाउन थालिएको हो ।

११ फेब्रुअरीलाई विज्ञान र प्रविधिमा महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्ने महिला एवं युवतीहरूको सम्झना गरिन्छ । अहिलेको युग विज्ञान र

प्रविधिको युग हो । अहिले दिनप्रतिदिन विज्ञानको महत्त्व अत्यन्त बढेको छ । विज्ञान तथा प्रविधिको क्षेत्रमा महिलाको पहुँच बढि गर्न यो दिवस मनाइनुको खास उद्देश्य हो । महिला समानताको लागि थुप्रै पहल संसारभरि नै हुने गर्दछ । तर, दिन प्रतिदिन विज्ञानको महत्त्व बढिरहेको हाम्रो युगमा यदि हाम्रा महिलाहरू विज्ञानमै पछाडी रहे भने, आउने समयमा के महिला सशक्तीकरण सम्भव छ ? हामी मध्य धेरैले यो कुरा सोचेका छैनौं होला । त्यसै कारण हरेक वर्षको फेब्रुअरी ११ का दिन संयुक्त

राष्ट्र सघले यो चिन्ताको विषयमा प्रकाश पार्न आजको दिन मनाउने गरेको छ । तर अर्कै पलिन धेरै देशमा महिलाहरू आर्थिक, प्राविधिक, विज्ञानका क्षेत्रमा पछाडी पारिएका, परेका छन् ।

विकासोन्मुख, अल्पविकसित देशका छानाले नै आफ्नो अध्ययनमा विज्ञानप्रति त्यति र्धोच देखाइरहेको पाइँदैन । एउटा कोठा नै सारा संसार भइसकेको आजको युगमा अर्कै सूचना प्रविधि ग्रामीण क्षेत्रमा पुरन सकेको छैन ।

रिब्दीकोटमा पहिलो दिन ३ सय बढी किशोरिले लगाए 'एचपिभी' खोप

पाल्पा, माघ २८/जिल्लाको रिब्दीकोट गाउँपालिकामा पहिलो दिन ३ सय भन्दा बढी किशोरिले पाठेघरको मुखको क्यान्सरविरुद्धको 'ट्युयुमन पापिलोमा भाइरस' (एच.भि.पि) खोप लगाएका छन् । सोमबारदेखि पालिकामा सञ्चालन भएको खोप अभियानमा ३ सय ३ जना किशोरिले उक्त खोप लगाएका छन् ।

खोप अभियानको पालिका अध्यक्ष नारायणबहादुर कार्कीले स्वास्थकर्मीहरलाई भ्याक्सिन केयर दिएर अभियानको शुभारम्भ गरेका थिए । अभियानको शुभारम्भ गर्दै अध्यक्ष कार्कीले पाठेघरको मुखको खोप अभियान सफल बनाउन सबैलाई आग्रह गरे । महिलाहरूमा हुने पाठेघरको क्यान्सर जस्तो घातक रोगबाट अभिव्यक्त कर्णधारको रूपमा रहेका बालिकहरूलाई पूर्णरूपमा बचाउनको लागि सबैको महत्त्वपूर्ण भूमिका रहने भएकाले अभियानमा किशोरिले सहभागी गराउन उनले सबैलाई आग्रह गरेका



छन् । खोपको पहिलो दिन नै किशोरिले उतासहज सहभागीता रहेको पाउँदापालिकाका प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत मणिप्रसाद खनालले बताए । खोप प्रभावकारी भएकाले पनि किशोरिले उत्साहनक रूपमा अभियानमा जोडिएको उनले जानकारी दिए । सोमबार पालिकामा ८ वडाबाट खोप दिइएको पालिकाका स्वास्थ्य शाखा प्रमुख सुनिल अधिकारीले जानकारी दिए । उनका अनुसार वडा नं. १ ख्याहामा १२ जना, वडा नं. २ देउरालीमा ४४ जना, वडा नं. ३ खस्यौलीमा २० जना, वडा नं. ४ बैरवत्यामा ५३ जना, वडा नं. ५

कुसुमखोलामा ३१ जना, वडा नं. ६ टिमुरेमा ५३ जना वडा नं. ७ पालुडामा २८ जना र वडा नं. ८ फेकमा ५३ जना गरी ३ सय ३ जना किशोरिले एचपीभी खोप लगाएका छन् । खोप लगाएका किशोरिमा कुनै पनि समस्या नआएको प्रमुख अधिकारीले बताए । पालिकामा खोप अभियान फागुन १ गतेसम्म सञ्चालन हुने छ । अभियानमा ६ सय ६१ जना किशोरिले खोप दिइने स्वास्थ्य शाखा प्रमुख सुनिल अधिकारीले जानकारी दिए । यो अभियान माघ २२ गतेदेखि देशभर सञ्चालन भइरहेको छ ।

खेलकुद समाचार

डडेल्धुरालाई हराउँदै अन्तरियाले जित्यो अर्जुन टुफी



कठमाडौं, माघ २८/फ्रेन्डस् युथ क्लब डडेल्धुरालाई हराउँदै सीवाईसी अन्तरियाले अर्जुन टुफी राष्ट्रिय टि-२० प्रतियोगिताको उपाधि जितेको छ । अन्तरियाले डडेल्धुरालाई ३४ रनले हराएको हो । अन्तरियाले दिएको एक सय १९ रानको लक्ष्य पछ्याएको डडेल्धुरा १८ ओभरमा ८४ रनमा अलआउट भयो । डडेल्धुराका लागि गजेन्द्र बोहराले २४ रन र कुशल भुर्तेले २० बनाए । अन्तरियाका शाहब आलमले तीन विकेट लिए । यस्तै दिपेश कंडेल, कमल गुप्ता र विवेक यादवले समान दुई विकेट लिए । त्यसअघि धनगढीको फाउन्ड्रिकेट मैदानमा टस जितेर ब्याटिङ गरेको अन्तरियाले नौ विकेट गुमाएर एक सय १८ रन बनायो । अन्तरियाका लागि रशिम खानले अविजित ३१ रन बनाए । यस्तै सन्तोष काकी र शाइर रानाले समान २० रन बनाए । धनगढीका अभिषेक गौतमले चार विकेट लिए । यस्तै कुशल भुर्तेल र अजय चौहानले समान एक विकेट लिए । अन्तरिया डीसीए धनगढीलाई र डडेल्धुरा न्यू होराइजन बुटवललाई हराउँदै प्रतियोगिताको फाइनलमा पुगेका हुन् । प्रतियोगिताको विजेता अन्तरियाले १० लाख र उपविजेता बनेको डडेल्धुराले पाँच लाख रूपैयाँ पुरस्कार प्राप्त गरेका छन् ।

अर्थ/कॉर्पोरेट समाचार

प्रणय दिवसमा एयरलाइन्सको छुट



कठमाडौं, माघ २७/निजी क्षेत्रका हवाई सेवा प्रदायक कम्पनी बुद्ध एयर र यती एयरलाइन्सले 'भ्यालेन्टाइन' अर्थात् प्रणय दिवसका अवसरमा विभिन्न 'अफर' सार्वजनिक गरेका छन् । बुद्ध एयरले एउटा टिकटमा अर्को निःशुल्क अफर ल्याएको छ । तर यस्तो अफर पर्वतीय उडान (माउन्टेन फ्लाइट) मा मात्रै भएको कम्पनीले विज्ञापित गरेको छ । कम्पनीले १४ फेब्रुअरीका दिन मनाइने प्रणय दिवसलाई थप स्मरणीय बनाउन भ्यालेन्टाइन अफर ल्याएको जनाएको छ । यती एयरलाइन्सले जुनसुकै गन्तव्यमा यात्रा गर्ने जोडी यात्रुलाई एक हजार ४ सय सम्म काउन्टरबाट लिन सकिने कम्पनीले जनाएको छ । यती

एयरलाइन्सको 'मोबाइल एप' वा 'वेबसाइट'मा 'यतीमाया' 'गोमोकोड' प्रयोग गरेर यस्तो अफर लिन सकिने कम्पनीले जनाएको छ । फेब्रुअरी ७ देखि १४ तारिखसम्मको अवधिमा यात्रा गर्ने सात जोडीलाई 'लक्की ड्र'मार्फत होटल सरोवर पोखरामा एक रात बासको अवसर प्राप्त गर्ने छन् । एकाविकानै हुने पर्वतीय उडानमा एउटा टिकटमा अर्को टिकट सितैमा दिएको बुद्ध एयरले विज्ञापित गरेको छ । पर्वतीय उडानमा सगरमाथा, नुप्ले, ल्होत्से, मकालु, गौरीशङ्करलगायत हिमशृङ्खलाको अवलोकन गर्न सकिनेछ । अफरको टिकट बुद्ध एयरको यात्रुलाई एक हजार ४ सय सम्म काउन्टरबाट लिन सकिने कम्पनीले जनाएको छ । -**राश्व**

वैदेशिक रोजगारमा जाँदा थ्याल राजजुर्ने कुराहरू

- वैदेशिक रोजगारीका बारेमा राम्ररी बुझेर मात्रै जाऔं,
- वैदेशिक रोजगारीमा जाँदा सम्बन्धित देशको नियम कानूनको बारेमा जानकारी राहौं,
- आधिकारिक प्रमाणपत्र र कागजात बनाएर मात्रै वैदेशिक रोजगारीमा जाऔं,
- वैदेशिक रोजगारीमा जाँदा घातक बाटो प्रयोग गरौं,
- सरकारबाट प्रदान गरिने आधारभूत प्रशिक्षण लिएर मात्रै वैदेशिक रोजगारीमा जाऔं,
- वैदेशिक रोजगारीका नाममा अनेक भ्रष्ट प्रलोभन देखाएर ठगीको सिकार हुन सक्ने भएकाले सजग राहौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

वर्गिकृत डिस्प्ले

१ X ५ साइजमा मात्र
वर्गिकृत डिस्प्लेमा
विज्ञापन दिनुहोस्
व्यवसाय बढाउनुहोस् ।
सम्पर्क: ०७५-५२०६०१



पाठेघरको मुखको क्यान्सर बिरुद्ध एच.पि. भिी. खोप अभियान २०८१ सतबन्धी सूचना

नेपालमा हरेक दिन ४ जना महिलाहरूको पाठेघरको मुखको क्यान्सरबाट मृत्यु हुन्छ भन्ने तथ्याङ्क छ । महिलाहरूमा हुने विभिन्न क्यान्सर मध्ये पाठेघरको मुखको क्यान्सर महिलाहरूको मृत्युको प्रमुख कारण हो, तर किशोर अवस्थामै रोग विरुद्धको एच.पि.भी. खोप लगाए यो रोग लानबाट बच्न सकिन्छ । यसैलाई ध्यानमा राखेर नेपाल सरकारले देशभर यही माघ २२ गतेदेखि फागुन ६ गतेसम्म एच.पि.भी. खोप सञ्चालन गरेको छ । पाल्पाको रिब्दीकोट गाउँपालिकामा पनि यही माघ २८ गतेदेखि फागुन १ गतेसम्म खोप दिन लागिएको जानकारी गराइँन्छ । यस खोप अभियानमा विद्यालय जाने कक्षा ६ देखि १० सम्मका सम्पूर्ण छात्राहरू र विद्यालय नजान्ने १० वर्षदेखि १४ वर्ष उमेर सम्मका किशोरिले विद्यालय केन्द्रीत खोप केन्द्रहरूबाट पाठेघरको मुखको क्यान्सरविरुद्धको खोप दिइँदै । त्यसैले आ-आफ्नो विद्यालय वा नजिकैको खोप केन्द्रमा गई खोप लगाउनुहुन अनुरोध गर्दछौं । अभियानमा छुट भएका किशोरिले अभियानको अन्तिम दिन नजिकैको स्वास्थ्य संस्थाबाट पनि यो खोप लिन सक्ने छन् । थप जानकारीको लागि नजिकैको स्वास्थ्य संस्था, महिला स्वास्थ्य स्वयंसेवीका वा वडाका जनप्रतिनिधिहरलाई सम्पर्क गर्न सकिने छ ।

अनुरोधक
रिब्दीकोट गाउँपालिका स्वास्थ्य शाखा, खस्यौली, पाल्पा

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जन्चेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट

शितलपाटी

www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका